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Popularitatea
Partidului

Bugetul. Nouife impozite. P r o p a g a n d a  liberala
Alegerile parlamentare au do

vedit cu prisosinţă, că popula* 
rltetea partidului naţional-ţâră- 
nesc nu e o legendă ci o rea
li ta! â indiscutabilă r

Poporul a fost cu acest par
tid înainte de alegeri, a mers 
cu el în alegeri, şi Iva rămâne 
cu el alâta vreme îcât caractei 
rul Iui democratic nu va sufer- 
alterare.

Guvernul dela care |ara aş
teaptă mult bine şi îndeosebi 
întronarea ordinei şi a respec 
tului de lege, este numai la în
ceputul lucrărilor sale.

Ce ne*a dat până astăzi, sunt 
libertăţile, de cari, sub celelalte 
guvernări nu ne-am putut bu
cura. Şi e bugetului anului 1929 
un buget echilibrat, cumpănit, 
care să asigure nu numai func
ţiunea regulată a organismului 
de slat ci să facă posibilă şi 
Incheerea 'împrumutului extern, 
fără de care viata economică a 
tării nu se poate aşeza pe te
melii solide.

Guvernanţii de până eri au 
şi începui însă cu cârtiri şi cu 
răspândiri de svonuri, că ţara e 
nemulţumită cu actualul guvern 
şi ca popularitatea partidului 
naţional ţărănesc începe să se 
macine,

Cinismul şi ipocrizia liberali
lor merge până ,1a o  supremă 
neruşinare. Ei au provocat stă
rile de anarhie în ţara, ei au 
produs criza economică, care 
ne sugrumă pe toţi» ei au alcă
tuit bugetul anului 1928, care 
se  inchee cu un deficit de mi
liarde.

Iar când vine noul guvern şi
—  constrâns de stările create 
de liberali — impune noui dări, 
penfru^a asigura funcţiunea nor
mală a organismelor şi institu
ţiilor statului şi a face posibilă 
încheerea împrumutului extern
— tot ei încearcă să clatine în
crederea poporului In guvern, 
despre care spun că, înainte de 
alegeri a promis uşurarea sar
cinilor populaţiei, iar acum în
mulţeşte aceste sarcini prin noui 
Impozite.

D-l ministrul de finanţe, pen
tru a face faţă cheltuelilor tării 
şi pentru a putea acoperi defi
citul de miliarde al guvernării 
liberale, s-a văzut constrâns să 
impue un nou impozit al tim
brului şi un nou impozit pe au> 
tomobile. Probabil că o să mai 
fie de lipsă şi alte.

Foştii guvernanţi se inşaiă 
dacă cred că  poporul nu su
portă impozitele juste şi justi
ficate.

Poporul a protestat şt protes
tează contra impozitelor ne
drepte şi îndeosebi, contra ja 
fului banului public, care sub 
liberali s-a practicat pe o scară 
imenză.

Poporul ştie în ce hal se afla 
tara când au plecat liberalii 
dela putere, şi înţelege să aducă 
toate jertfele, să plătească orice

dări pentru normalizarea vieţii 
economice şi de stat. Totul ce 
aşteaptă ei, .este ca banul lui 
să nu se mai fure ci să se fo
losească spre binele tării.

Mai ales contra adausului de 
timbru fiscal şi contra dării pe 
automobile, nu ridică nici o o- 
biecţiune,

Dacă nouile impozite se fă
ceau pe găină şi purcel, pe 
ceaonui de mămăligă şi fierul

de plug — cum era obiceiul 
liberalilor,— probabil că ţăranul 
nu era plăcut impresionat. Dar 
orice dare sar pune pe auto
mobile şi alte articole de lux, 
ca şi pe venitele enorme ale 
întreprinderilor bancare şi co
merciale liberale, nu este decât 
ceeace aşteaptă naţia.

Chiar şi ea suportă orice dări 
când ştie că un guvern se în
grijeşte şi de soarta ei, fondând 
instituţii noui şi întărind Institu
ţiile vechi, prin cari se asigură 
şi viitorul şi fericirea ei.

Popularitatea partidului naţio- 
nal-tărănesc nu e în decreştere 
ci merge crescând din zi în zi, 
ori cât ar unelti liberalii împo
triva iui.

Polonia economică
— Comerciut cu România. —

In Novembre trecut Polonia 
şi-a serbat a zecea aniversare 
dela renaşterea ei. La serbări, 
am aderat şi noi prin nume 
roase manifestaţiuni de simpa' 
iie şi solidaritate.

Cu o lună mai târziu Polo
nezii au serbat cu avânt aniver
sarea unirei noastre. Cu acea 
ocazie au avut loc in principa
lele oraşe poloneze festivităţi 
în onoarea României. Tot ce se 
petrece în Polonia, şi mai ales 
In domeniul economic, ne inte
resează de aproape. De prie
tina şi aliata noastră suntem le
gaţi prin interese şi aspiraţii 
comune, dorite deopotrivă de 
ambele părţi.

Republica polonă se întinde 
pe o suprafaţă de 386 mii km. 
p. Ia miazănoapte de România. 
Este formată din vechea Polonie 
rusească, vechea Polonie aus
triacă şi cea prusian ă. Are 28 
milioane locuitori.

Condiţiile naturale sunt favo
rabile agriculturei şi permit cul
turi variate.

Pe timpul războiului produc- 
(lunea a suferit foarte mult. Ţara 
a fost pustiită. După incheerea 
păcei a avut să sufere din 
cauza năvălirei bolşevicilor, din 
cauza inflaţiei, a lipsei de ca
pitaluri şi de credit şi din cauza 
favorizărei industriei în paguba 
agriculturei. Mai târziu, in mă
sura în care viata economică 
s’a apropiat de normalizare, 
producţia agricolă s’a mărit gra
tie hărniciei locuitorilor şi aju
toarele date de Banca agrară 
a statului. S ’au votat legi pro
tectoare pentru toate ramurile 
de producţie agiicolă.

Azi, agricultura cuprinde a- 
proape jumătate din teritoriul 
agricol al Poloniei — 18 şi ju
mătate milioane hectare. Pro
duce în prima linie secară, ovăs, 
orz şi grâu, cartofi şi sfeclă de 
zahăr, hamei, in, cânepă şi le
gume. Porumb, relativ mai pu
ţin decât la noi, temperatura 
fiind mai rece. ^Ministerul agri
culturei, numeroase organizaţii 
agrare şi cooperativele ajută 
perfecţionarea culturilor. Toate 
ramurile agricole se afli In 
progres.

Pădurile ocupă un sfert din 
suprafaţa Repubiicei şi dau loc 
la o întinsă activitate.

Creşterea vitelor formează o- 
bieciul unei îngrijiri speciale: 
opt şi jumătate milioane bovine, 
peste patru milioane cal, şase 
şi jumătate milioane porci; în 
fine oi, păsări şi albine (esistă 
o şcoală specială de apicultura). 
Vitele cornute cele mai nume
roase provin din încrucişarea 
rasei de baştină cu rasele ger
mană şi olandeză. Caii sunt de 
trei feluri, 1) de muncă, 2) pen
tru armată, 3) de rasă pentru 
reproducere.

Printre produsele minerale 
figurează în prima linie cărbu
nii, petrolul şi sarea; apoi me
tanul, minereurile de zinc şi de 
plumb şi sărurile de potasă.

Industria înainte de războiu 
era mai desvoltală în Polonia 
rusească, pentru că în Rusia 
dispunea de un întins târg de 
desfacere. In regiunile cari a- 
parţineau Germaniei şi Ausiro- 
Ungariei nu era favorizată — 
— cu escepţia industriei zahă
rului, alcoolului şi petroleului. 
Pe timpul războiului fabricile au 
fost jefuite atât de Nemţi 
cât şi de Ruşi. După proclama
rea independenţei au început a 
se ridica. Insă au avut să su
fere din cauza valutei, a fluc
tuaţiilor schimbului şi a Impo
zitelor prea ridicate. Unele ra
muri au fost protejate de Stat. 
O bancă specială a fost creată 
pentru acest scop.

Actual cele mal principale ra
muri sunt industria textilă, a 
bumbacului, lânei şi iutei. Pro
dusele de bumbac găsesc des
facere în România, Ungaria şi 
ţările balcanice. Prin Danzig se 
exporta spre ţările nordice, spre 
America, spre Indii şi japonia. 
Cu articolele de lână Polonezii 
speră să reocupe vechile târ
guri dia Rusia.

Pentru industria metalurgică 
Polonia posedă două regiuni 
deosebite, una ?n Siiezia, care 
mai înainte aparţinuse Germa
niei, alta în teritoriul care apar
ţinuse Rusiei. Produce maşini 
de ţesut, cazane, motoare, ma
şini agricole, locomotive şi va
goane, avioane. Oare care în-

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

semnalate au şi sticlăriile şi ce
ramica.

Pentru industriile chimice Po
lonia are Ia îndemână materia 
primă în abudenţă şi for[a mo
trice a apelor. Fabrică culori 
artificiale, materii explosibile, 
săpun şi chibrituri. Pentru lu
crarea lemnului are 102 fabrici. 
Lemnul se exportă atât brut cât 
şi fabricat.

In industria zahărului ocupă 
un loc de frunte. Fabrică peste 
400 mii tone anual. Producţia 
alcoolului este favorizată de 
marea cantitate de cartofi. Cli
entul principal este Englitera.

Drumurile de fer poloneze, 
în mare parte distruse de răz
boiu, au fost refăcute. Unele 
linii însă nu corespund destul 
nevoilor economice de azi, în
trucât Nemţii şi Ruşii, când le-au 
construit, au avut în vedere in
teresele lor, de atunci. De ace
ea în timpul din urmă Polonia 
şi-a construit câteva linii nouă, 
potrivit cerinţelor actuale.

Pe apă, în interior, transpor
tul se face pe Vistula şi pe 
câteva canaluri. Se  plănueşte 
construirea unui canal, care să 
lege Vistula cu Dunărea de jos.

In direcţia financiară Polonia, 
după-ce a trecui prin mari greu
tăţi, şi-a echilibrat bugetul, şi-a 
stabilizat schimbul şl a uşurat 
intrarea capitalurilor sireine. 
Toate aceste măsuri au uşurat 
dobânzile şi investiţiunile şi au 
anime t târgurile interne, consu
maţia şi esportul.

Polonia exportă în România 
ţesături şi fire de bumbac şi de 
lână, cuverturi şi perdele de 
aţă, maşini şi instrumente agri
cole, tuburi pentru petroieu, ar
ticole de fontă şi faianţă, sti
clărie, creioane, efc. Noi tri-

metem în Polonia cereale (orz 
şi porumb), vite, vin şi struguri, 
fructe, seminţe uleioase şi turte, 
celuloză, peşte afumat.

Polonia nu are ţărmuri ia 
Mare. Prin tratatele de pace i 
s’a acordai pentru eşirea la 
Marea Baltică un coridor cu o 
zonă liberă la Danzig. Dar din 
partea Nemţilor întâmpină greu
tăţi. Deaceea îşi construeşte un 
port propriu, Gdinia. In timpul 
din urmă poportul polonez prin 
acest port a luat o mare des- 
voltare.

Pentru legăturile comerciale 
ale Poloniei cu orientul şi cu 
Mediterana orientală, drumul cel 
mai potrivit este pe la Dunăre— 
Marea Neagră. Consulatul po
lonez din Galaţi lucrează cu 
stăruinţă pentru desvoltarea 
transilului mărfurilor poloneze 
spre Orient prin porturile noastre 
maritime.

O pedecă în direcţia aceasta 
o formează prea marea scum
pete a tarifelor de transport pe
C. F. R. La întocmirea acestor 
tarife direcţia căilor noastre fe
rate s’a lăsat Influinţată de anu
mite industrii indigene, parasi
täre, supraprotejate. 
trenurile şl porturile 
rămân nelntrebuinţate 
sura cuvenită, iar marf 
loneze destinate Egipt 
Siriei au luat drumul 1___ ____

Desvoltarea negoţului nostru 
esterior atârnă in mare parte 
de legăturile cu Polonia. In a- 
ceastă direcţie trebue să facem 
toate înlesnirile posibile.|In prima 
linie să grăbim înfiinţarea zo
nelor libere la Galaţi, Brăila şi 
Constanţa.

Galaţi, Ianuarie 1929.

Prof. L G  Munieanu.

Disolvarea consiliilor comunale
Ştirea că  consiliile comunale | 

vor fi disolvate prin olegespe- i 
dală, a  produs o vie mulţumi* 
re in ţară şi mai ales în satele 
ardelene, unde aceste consilii, 
cu rare escepţii, deveniseră o 
adevărată pacoste pe capul papu 
laţiei-

Unii primari şi consilieri, ere* 
zându se aşezaţi pe vede în 
scaunele lor şi ştiindu-se prote
jaţi de cluburile liberale, exer* 
citau o adevărată tirănie asu* 
pra satelor, şi toate demersu
rile sătenilor pe la preturi şi 
prefecturi, în general pe la fo 
rurile administrative, erau pur 
şi simplu ignorate.

Spre a ilustra cu un singur 
caz până unde mergea indrăs* 
neala unor primari, amintim un 
caz dintro comună din judeţul 
Sibiu.

Primarul, om întărit, cu mare 
trecere pe la  clubul liberal şi 
prefectură, începuse a  şi lărgi 
hotarele moşiei sale şi a  să
vârşi tot felul de abuzuri, ca a- 
poi tot el să însceneze o su
mă de procese contra locuitori
lor pacinici cari Ii cereau res 
pectarea drepturilor lor.

El pierdea proces după pro
ces la judecătoria de ocol, la 
tribuna) şl la Curtea de Apel 
din Braşov.

Ce chin însă pe bieţii oameni 
săraci, să bată atâtea drumuri 
să cheltuiască atâţia bani cu 
martori şi cu advocaţi, numai 
pentru capriciile primarului.

După fiecare proces oame* 
nii cereau ridicarea lui din post. 
Sentinţele Curţii de apel aveau 
acest inţăles. Prefectul insă nu 
voia să ştie de nimic şi micul 
tiran e încă tot primar şi as
tăzi.

Nu putem spune că  toţi pri
marii şi toţi consilierii au fost 
răi, dar in general, putem zice 
că  consiliile constituite după le
gea adminstrativă a liberalilor, 
n’aurăspurs aşteptărilor popula
ţiei şi în cele mai multe cazuri 
au produs nemulţumiri revol
tătoare.

Disolvarea consiliilor comu
nale este încă o salutară mă
sură a  guvernului pentru a  res
tabili liniştea şi pacea in comu* 
nele noastre-

C am era, după votarea pro- 
ectelor fiscale, a luai vacanţă 
până la 14 Ianuarie, când se va 
relua discuţia la Mesaj.

•

D em isia  guvernului iu g o 
slav. Primul ministm,a4"ju0psla* 
viei Korosetz a sfetentât rege
lui demisia cahlmtuluu " * ^
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Răspunsul Senatului 
la Mesajul Trouulil

înaltă Regentă,
Primul nostru cuvânt este acel 

al graiitudinei pentru înaltul act 
de dreptate, prin -care aji încre
dinţat guvernarea Ţării acelora 
cari prin alegeri libere au făcut 
dovadă deplină că sunt depo
zitarii adevăraţi ai încrederii 
obşteşti.

Manifestaţia entuziastă a Cor
pului electoral fată de noul re
gim este şi pentru Senat un 
titlu mai mult de a. depune toate 
străduinţele întru desăvârşirea 
operei de consolidare a Patriei 
noastre iubite.

înaltă Rsgentc,
Suntem fericiţi a constata că, 

la urma împrejurărilor politice 
schimbate, aniversarea primului 
deceniu dela înfăptuirea unităţii 
naţionale se poate sărbători în- 
tr’o atmosferă frăţească, care ne 
îngăduie să ne coborâm în su
fletele noastre, scoţând din a- 
dâncul lor întreg prinosul de 
recunoştinţă pioasă amintirii 
gloriosului Rage Ferdinand I, 
Maiestăţi Sale Reginei Maria, 
precum şi tuturor eroilor, cu
noscuţi şi necunoscuţi, cari şi-au 
jertfit viaja pentru întregirea 
neamului.

Înaltă Regentă,
Ţinem să subliniem cu multă 

satisfacţie că politica externă a 
României a devenit un patrimo
niu sacru al întregei Naţiuni, ne
alterată de fluctuaţiile vremelnice 
ale politicei de partid.

Firul conducător al acestei 
politici, în deplină concordantă 
cu sufletul neamului nostru, este 
şi trebue să fie dorinţa fermă 
de a menţine pacea, atât de 
necesara consolidării noastre 
interne; în consecinţă, nu numai 
de a păstra relaţiile de priete
nie cu marii noştri aliaţi, cu a- 
jutorul cărora am putut realiza 
atâtea ţinte nobile şi am putut 
contribui la pacea lumii, ci a 
realiza raporturi normale şi de 
bună vecinătate cu toate cele
lalte State.

înaltă Regentă
Plini de încredere în Guver

nul Maiestăţii Sale, aşteptăm cu 
nerăbdare să ni se prezinte pro
iectele de legi anunţate în înal
tul Mesaj de deschidere.

încredinţaţi că reforma admi
nistrativă şi legile de organizare 
judecătorească, precum şi dife
ritele coduri de unificare sunt 
atât de mult reclamate, pentru 
ca o bună administraţie şi jus
tiţie, garanţii ale oricărui Stat 
civilizat, să fie asigurate, vom 
studia cu toată atenţiunea pro
iectele ce ni se vor prezenta.

înaltă Regentă,
In vederea spririi produc(iunii 

naţionale, credem ca necesară, 
înainte de toate, ridicarea şi 
protejarea efectivă a agriculturii, 
care e îndeletnicirea de temelie 
a neamului nostru.’

Nu mai puţin importantă e 
Insă şi problema {revizuirii le
gislaţiei economice în spiritul 
unui tratament de egalitate pe 
seama capitalului străin, dela a 
cărui colaborare aşteptăm o re
generare a întregei noastre vie)i 
economice.

Stabilizarea valutei noastre va 
fi piatra {unghiulară a acestei 
mult dorile regenerări

lafia muncitorească anunţate, 
precum şi tratamentul fată de 
minorităţile noastre etnice şi 
confesionale, cărora trebuie să 
le garantăm o nestânjenită pro- 
sperare culturală şi economică 
între limitele unităjii politice a 
Statului român.

înaltă Regentă,
Se cuvine ca tocmai în anul 

acesta jubilar întreaga noastră 
atenjiune şi solicitudine să se 
îndrepte în spre scumpa noas
tră armată, care a înfătuit actul

Ajungerea la pulere a Parti
dului naţional-ţărănesc înseamnă 
şi o eră de renaştere a coope
raţiei noastre, isbită de atâtea 
furtuni, încât, e mirare că a mai 
rămas din ea şi puţinul ce mai 
există.

Cauzele nesucceselor din tre
cut suni nenumerate. {Poporului 
nostru nu i s’a făcut o educaţie 
suficientă în direcţia aceasta. 
Conducătorii n’au fost la înăl
ţime. Vânzătorii şi administra
torii în cele mai multe cauze 
s’au dovedit neoneşti. Coope
ratorii nu şi-au vărsat la timp 
păr)ile sociale şi n’au sprijinit 
în măsura cuvenită organizaţia 
care era a lor. Statul n-a pro
tejat-o prin legi corăspunzătoare 
nici n-a ajutal-o cu capitalul 
necesar.

Principala cauză a nesucce
selor a fost însă sistemul de 
cooperaţie, care n-a corăspuns 
lipsurilor asociaţilor.

In vechiul regat şi în Basara
bia cooperativele au fost mai 
temeinic organizate şi au rămas. 
N j se poate spune aceasta şi 
despre cooperativele din Ardeal, 
unde au dispărut tot atât de re
pede cum s’au şi înfiinţai.

Ori cine cunoaşte istoria miş
cării cooperatiste, ştie că, ceeace 
s a petrecut la noi e numai o 
repetare a celor petrecute în 
alte ţâri cu mult înainte.

In toate tarile s-au făcut ace
leaşi încercări ca şi la noi. Au 
fost epoce când cooperativele 
răsăreau ca prin minune ca şi 
la noi, şi apoi au urmat crize, 
când cădeau pe întrecute.

Oamenii credeau însă că coo
peraţia e singura lor mântuire 
şi conduşi de această credinţă, 
n-au disperat nici odată, ci după 
fiecare cădere au făcut noi sfor
ţări, până când au ajuns să-şi 
creeze cooperafia care corăs- 
pundea nevoilor lor şi din acel 
moment cooperativele au rămas, 
au luat avânt, şi. astăzi sunt în 
plină înflorire şi progres.

Aşa s’a întâmplat {în Anglia, 
aşa în Germania şi Franja ca 
ţări industriale, aşa în Dane
marca, Bulgaria şi alte târî a* 
gricole.

Nici la noi nu putea fi altcum.
A trebuit să cadă şi filialele 

centralei maghiare „Hangya“, şi 
cele create de „Astra“ cu spri
jinul cinstitului boier Stroescu, 
şi cele proiectate din iniţiativă 
proprie â fruntaşilor satelor 
noastre.

grandios al întregirii neamului 
nosfru.f

Nu trebue să întârziem nici 
cu măsurile de ordin organiza
tor, nici cu jertfe materiale, ca 
să ridicăm armata şi s’o men
ţinem la înălfimea reclamată de 
marea ei misiune naţională.

înaltă Regentă,
însufleţiţi de aceste sentimen

te, Senatul roagă pe A-Tot-Pu- 
ternicul .Dumnezeu să binecu- 
vinteze armonia desăvânşită din
tre Dinastie şi Naţiune, spre 
binele şi propăşirea neamului 
şi pentru chezăşuirea unei feri
cite domnii a Majestătii Sale 
Regelui Mihai I.

Trăiască Majestatea Sa Regele 
Mihai I., împreună cu întreaga 
Dinastie!

Trăiască înalta Regentă!

Ela nu corăspundeau sufletu
lui şi nevoilor poporului nostru. 
Sistemul după care se înfiinţau 
era un sistem străin care n a 
putut fi împământenit Ia noi.

Aceasta e cinstita şi sincera 
mea convingere la care am a- 
juns astăzi după ani de propa
gandă teoretică şi un an de 
muncă reală cooperatistă, extrem 
de scump plătită.

Convingerea mea e, că coo
perativele noastre trebue şă în
trunească toate trei ramurile de 
cooperaţie în una singura.

Nu cred să succeadă coope
rativele de producţie nici în 
viitor la noi în Ardeal. Nu cred 
să succeadă nici cooperativele 
de valorizare. Cum nu cred să 
succeadă nici cooperativele de 
aprovizionare.

Dar, cred ou tot sufletul şi 
sunt sigur că succede, mai ales 
la sate, orice asociaţie coope-.

In ziua de 23 Decemvrie c. 
s’a sărbătorii în fruntaşa comu
nă Araci (Arpătac) jubileul de 
25 de ani de activitate pe toate 
terenele vieţii publice a părin
telui protopop Aurel Nistor.

In ziua numită s'au celebrat 
serviciile divine de părintele 
sărbătorit, de preotul Ilie Pas- 
tină şi Gh. Constantin, ascultate 
cu toată evlavia de credincioşii, 
cari au avut fericirea ca să aibă 
ca părinte un preot cu atâtea 
calită(i distinse ca părintele săr
bătorit. La priceasnă a predicat 
bine părintele Paştină, aprofun- 
dând textul evangheliei acestei 
zile.

Pe lângă credincioşii din co
mună au luat parte la serviciu 
d-1 prefect al judeţului împreu
nă cu alţi intelectuali din capi
tala judeţului, ţin decursul ser
viciului a sosit şi fratele părin
telui protopop Prea On. părinte 
Virgil Nistor secretarul mitropo
litan.

După împărţirea anaforei s’a 
examinat în cant şi tipic un fiu 
al Măieruşului, care a fost pro* 
văzut cu documentul necesar 
unui cântăreţ-

La ieşirea din biserică popo
rul cu demnitate şi ĉu toată 
dragostea aclamă pe părintele 
„păstorul cel bun*, căruia i-se

ratistă, care va îmbrăţişa toate 
aceste trei, sau cel puţin două 
ramuri de cooperaţie.

Ori unde se înfiinţează o 
nouă cooperativă, membrii ei să 
caute a produce ceva în comun. 
Dacă aceasta nu se poate — din 
lipsă de terenuri, păduri şi ape 
cari ar putea fi exploatate — 
ei să-şi valorizeze producţia lor 
individuală în comun şi să se 
aprovizioneze în comun.

Atunci când ţărănimea noas
tră se va putea nu numai apro
viziona prin cooperative ci va 
putea să-şi şi desfacă măcar o 
parte din produsele sale, numai 
atunci e sigură existenta şi în
florirea unei asociaţii coopera
tiste.

Succesul va fi şi mai sigur 
dacă nu se vor mai înfiinţa 
cooperative răzleţe ci, asociaţii 
de cooperative, pe plase, sau 
chiar pe judeţe, având ca cen
tre oraşele mari, unde se pot 
desface produsele dela tară 
prin cooperativa orăşănească şi 
de unde pot fi aprovizionate 
cooperativele dela sate, sub un 
sever şi cinstit control de oa
meni pricepuţi şi de încredere, 
aleşi dintre membrii coopera
tivelor.

Astfel şi organizarea coope
rativelor şi aranjarea localurilor 
de desfacere ca şi aproviziona
rea şi valorificarea produselor 
şi controlul, s’ar face cu uşu
rinţă şi cooperativele ar fi scu
tite şi de enorme spese şi de 
dificultăţile administrative de cari 
s’au lovit până azi.

După multele şi dureroasele 
experienfe de până azi, socotim 
că înainte de a reîncepe noua 
mişcare cooperatistă, să ne fa
cem un plan de acţiune bine 
judecat şi să creăm modelul 
cooperativei care se poate în- 
pământeni la noi, corăspunzând 
firei, sufletului, situaţiei econo
mice şi nevoilor celor ce se 
asociază cu scop de a-şi uşura 
traiul şi {de a-şi ere un viitor 
fericit.

| perindau prin minte toate mo
mentele grele pe cari le-a de- 

* lăturat cu răbdare creştinească, 
j cu mult tact pastoral şi cu mul- 
i tă trudă, ridicând comuna la un 
ţ nivel de cultură religioasă mo

rală, şi prin aceasta la un în
semnat progres pe toate terenele.

La masa comună, care a avut 
loc după aceea, meritele săr
bătoritului au fost subliniate 
prin însufleţite toasturi. Veselia 
şi seninătatea au domnit tot 
timpul.

După masă s’a aranjai în o- 
noarea părintelui protopop o 
serbare festivă din partea în- 
vătatorimii din loc şi jur. Corul 
învăţătorilor sub conducerea 
d-lui Iordache, şi tinerimea din 
comună au cântat mai multe 
cântece şi colinde. O uimitoare 
surprindere a fost debutul mi
cuţilor jdela şcoala de copii 
mici, cari au întrecut aşteptările 
marelui public. Merită toată 
lauda d-şoara Pavalcscu, care 
dovedeşte că-i o abilă educă- 
toare şi o forjă pedagogică în 
forja sa. A vorbit d l prefect, 
despre munca jlaborioasă a pă
rintelui protopop. D-1 dr. Vintilâ 
a vorbit în numele „Astrei“, 
arătând munca mănoasă a săr
bătoritului în {acest templu al 
culturii în Ardeal. In numele

ECON O M ICE.

Renaşterea cooperaţiei
O  nouă eră . — C au zele  n e su cc e se lo r  din trecut. — S is te 

mul c a re  cor ăsp  unde necesităţilor noastre.

preoţim» a vorbit părintele Con
stantin spunând, că sărbătoritul 
este un model viu al acesteia, 
subliniind şi munca Reuniunii 
de femei, a cărei preşedintă 
esie vrednica soţie a părintelu 
protopop. In numele învăţători- 
mii a vorbit părintele Paştină 
care arafă respectul învăţători 
mii fată de bunul lor călăuzitor 
Vorbeşte foarte frumos d l N.1 
Colan secretarul academiei teo
logice, care ca fiu at comunei 
venise să-şi caute părinţii şi a 
avut astfel prilej să participe la 
această festivitate, unde d-sa a 
făcut aprecieri binemeritate şi 
elogioase.

De încheiere părintele pro
topop arată recunoştinţa sa tu
turora, cari i-au dat ajutor în 
trecut şi-şi fixează programul 
pentru viitor.

Dumnezeu sa-i ajute, căci vrei* 
nic este.

C.

Adela Zay.
Intr-o chilioară, din apropierea 

bisericei negre, pe care o lo
cuia de zeci de ani, în spiritul 
ei de mucenită, în principiul 
„Totul pentru alt», nimic pentru 
sine*, după o prodigioasă muncă 
ca : profesoară, scriitoare şi con
ducătoare a societăţilor feme- 
nine săseşti din Ardeal, s-a stins 
viaja d-şoarei A dela Z jy .

Multe dintre elevele ei s au 
luminat Ia lumina ei, multe cari 
au înţeles-o pe ea, şi-au înţeles 
menirea lor în viată şi din dra
gostea ei de muncă şi curaj de 
luptă, au luptat pentru binele 
neamului şi al omenirei.

A murit ca profesoară şi di- 
recloară a şcolii normale froeb. 
evangelice din Braşov, carieră 
în care funcţionase aproape 50 
de ani

Ca să i putem aprecia în ade
văratul merit valoarea acestei fe
mei, ne lipsesc datele exacte.

Se ştie însă că a fost una 
dintre cele dintâi între puterile 
de conducere ale poporului să
sesc din Ardeal.

Anul trecut, valoarea şi munca 
,ei a fost recunoscută printr-o 
sărbătorire cu mare fast, flnută 
în Aula Liceului Honterus de 
către popor şi toate autorităţile 
săseşii, bisericeşti, şcolare şi 
sociale.

Serbarea a fost o manifestaţie 
de simpatie, apreciere şi res
pect fafă de aceea, care în ori 
ce împrejurări a stat sentinelă 
credincioasă la postul său şi 
lângă poporul său.

Doi ani de zile şi-a amânat 
singură această  sărbătorire, care 
era să fie totodată şi aniversa
rea a 80 de ani de viată. Să fi 
fost oare presimţirea că acestei 
sărbătoriri îi va urma şi stinge
rea vieţii ei ?

Pe sicriul acestei mucenice 
ca adâncă recunoştinţă s-a de
pus o jerbă de flori şi din par
tea fostelor ei eleve românce 
din oraşul Braşov. Viaja ei ser
vească de exemplu celor cari 
au cunoscut-o, tar aceea care 
ne a părăsit, odihnească n pace.

M. P.

Mobilier pentru p ăvătieds 
coloniale, întregul 

sau în parte, se vinde cu preţ 
foarte convenabil.
SIEGMUND DEUTSCH & C ie. 

B R A Ş O V
Târgul Grâului 4 în curte.

3 1 - 1

înaltă Regentă,
Ridicarea culturală a tuturor 

claselor sociale trebue să fie 
dublată şi de o acţiune de re
întinerire morală a neamului 
nostru, iar dela măsurile de or
din sanitar aşteptăm sporirea 
vigoarei fizice mai ales a ge
neraţiilor tinere.

Suntem însufleţiţi de aceleaşi 
vederi şi în ce priveşte legis-

W IM P A SSIN f»  şi Ş&foui tc ţeiuzştCr
iv iM F A S M N ix  0 2  pfoaie, mcH şi când iwcmşte.

m n ss.
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[ M I ni  s t e  r u l  f i n a n ţ e l o r
D i r e c ţ i u n e a  c o n t r i b u t i u n i i o r .

Publicaţitine«
Se aduce Ia cunoştinţa gene* 

rată că termenul de predarea 
dectaratiunilor de impuneri pe 
anul 1929, începe la 1 Ianuarie 
4929 şi expiră la finele acestei 
luni (31 Ianuarie 1929).

Acest termen pentru marile 
întreprinderi se prelungeşte 
până la 15 Februarie, iar pentru 
Societăţile anonime până la a* 
probarea bilanţului de către a- 
dunarea generată, care insă nu 
poate trece de 30 Aprilie 1929.

Se atrage atenţiunea celor o- 
fcligaţi la facerea declaratiunilor 
că nu se vor mai acorda alte 
lermene peste cele mai sus 
prevăzute.

împlinirea drepturilor Statului 
pentru anul 1929, pe trimestrul 
Ianuarie şi Aprilie, până la sta
bilirea impunerilor de către 
prima instanţă — Comisiunile 
«nuale — se va face cu titlu 
provizoriu în condi{iunile art. 5 
din Legea Contribujiunilor din 
15 Noembrie 1927 .
C u m  se  fac declaraţiunile ?

Declaratiunile se fac :
a) Pentru impunerea venitu

rilor din comerţ, industrie, pro
fesiuni şi alte ocupatiuni neco
merciale, pe formularul No. 4, 
Iar pentru Societăţi anonime şi 
pentru comercianţii şi industriaşi 
cari au registre în regulă şi bi
lanţ întocmit pe formularul No. 
4  bis;

b ) Pentru impunerea venitului 
global pe formularul No. 5;

c) Locuitorii satelor fac ace
leaşi declaraţiuni pentru impu
nerea venitului global, insă a- 
ce i săteni cari au avut în anul

44928  un venit sub 10.000 lei nu 
vvor mai face declaratiuni pe 

formularul No. 5. (A se vedea 
titlul: Dispense, de mai jos);

d) Proprietarii de imobile ur
bane, potrivit art. 4 al legii din 
15 Noembrie 1927, sunt obligaţi 
dacă venitul imobilelor lor a 
sporit în cursul anului cu mai 
mult de o pătrime, să încunoş- 
1iin{eze în scris circumscripţia de

{ d e  percepere locală — majo-
i. ararea de venituri în termen de 

o  lună — dela data sporirei — 
contrariu sunt în contravenţie.

Pentru anut 1928, excepţional, 
acei care sunt în situaţia ară
tată, fără să fi făcut încunoş- 
fiinţările în termenul cerut de 
lege, pot face acele încunoş* 
fiinţări până la finele lunei Ia
nuarie 1929, în care caz nu vor 

. -mai fi supuşi sancţiunilor legii.
Declaraţia se va face pe hâr- 

; .fie simplă fără timbru,
^Formularele No. 4, 4-bis şi 5 

I /se pot procura dela Percepţii.
f S e  menţionează că aceste 

'^.declaraţiuni trebuesc comple- 
I ' fale cu toate datele  prevăzute 
; în formular căci altfel ele se 

consideră incomplete şi decla
ranţii cad sub sancţiunile pre
văzute pentru cei ce nu dau 
declaraţii.

Instrucţiunile pentru întocmi
rea şi predarea declaraţiunilor 
.se găsesc pe acele formulare.

C e  s e  d e c la ră ?
Veniturile din imobile, fie ele 

proprietăţi agricole, fie clădiri,
1 fiind impuse de Comisiunile de 

recensământ nu se mai de
clară decât pentru impunerea 
venitului global, trecându-se în 
declaraţiunile N o.'5 , veniturile 
•aşa cum ele se găsesc aşezate 
pentru impozitele elementare.

Pentru imobilele neimpuse 
tacă — declaraţia trebuie dată 

v pentru aşezarea impozitului ele- 
. ■mentar, folosindu se formular 

f .No. 3, iar pentru global în de- 
claraţia No. 5 se va arăta locul 
unde se află situat imobilul cu 

.indicaţia că e  neimpus.
Celelalte venituri impozabile

anual se declară astfel cum ele 
s’au încasat de contribuabil sau 
sunt de încasat pe anul pre
cedent 1928, după arătările pre
văzute în instrucţiunile aflate pe 
formularele de declaraţiuni,

Dacă unele din veniturile cu
venite pe anul 1928, cum sunt 
dividendele şi tantiemele nu£se 
cunosc, se declară ce s’a în
casat în acel an fpentru anul 
1927.

Scăderile legale din impozite, 
pentru sarcini familiare şi sar
cini hipotecare, urmează a fi 
cerute prin declaraţiuni, con
form art. 66 din lege, deci a- 
cei cari nu vor face declaraţia 
pierd dreptul la asemenea scă- 
zâminte.

Contribuabilii cari nu pot 
completa eijnsăşi declaraţiunile, 
le vor face la Percepţiile fiscale 
unde li se va completa decla
raţiile de către funcţionarii Per
cepţiei şi vor semna, după ce 
vor fi lămuriţi asupra dispozi- 
ţiunilor legii.

Dispense :
1. Contribuabilul care are 

venit sub 10.000 lei în total a- 
tât din veniturile sale proprii 
cât şi ale soţiei sau altor mem
brii ai familiei sale ,şi care le 
are la dispoziţie este dispensat 
de darea declaraţiei de impu
nere la venitul global. Dacă 
însă are de cerut vre-o scădere 
legală din impozitele elemen
tare, pentru sarcini hipotecare 
sau familiare care se acordă 
anual, va trebui să facă cerere 
tot pe formularul de declaraţii 
N a 5.

Scăderea pentru micile veni
turi se va face şi fără declara
ţie a'ât în comunele rurale cât 
şi în cele urbane.

2. De asemenea e dispensat 
de darea declaraţiilor pentru 
venitul^global contribuabilul care 
nu are decât un singur venit 
din comerţ, meseria sau profe
sie care se exercită în cuprin
sul Percepţiei reşedinţei sate şi 
pentru care face declaraţie se
parată, însă cu condiţiunea să 
menţioneze pe declaraţiunea fă
cută pentru acea impunere la 
impozitul elementar că nu mai 
are alt venit nici el, nici mem
brii familiei, aflaţi în sarcina sa. 
Această menţiune echivalând cu 
declaraţia pentru global, scă
derea pentru membrii familiei 
se va cere prin declaraţie la 
impozitul elementar. Pentru ori
ce alte scăderi din venitul ^glo
bal va face cerere separată pe 
formularul de declaraţie No. 5.

Dacă are un venit numai din 
salariu sau mobiliar, va ' face 
declaraţie pe acelaş formular 
(Model No. 5).

Se  atrage atenţiunea contri
buabililor cari au venituri din 
salarii că nu se vor considera 
complete acele declaraţii dacă 
nu vor fi însoţite de adeverinţa 
Md. 19, relativă la salariile, in
demnizaţiile, fie în bani, fie în | 
natură, etc., primite în anul 1928, 
completată de cei ce au plătit > 
asemenea venituri. —  Aceste a- 
deverinţe se găsesc la Percepţii 
şi administraţiile financiare.

3. Contribuabilul al cărui 
venit impozabil, fie global, fie 
elementar, judecat după cel din 
anul precedent, este acelaş ca 
şi în anul anterior şi dacă nu 
are nici un scăzământ de cerut 
şi nu şi-a schimbat reşedinţa, 
nici nu şi-a modificat felul în
treprinderii sau al profesiunii, 
poate să nu mai facă declaraţie, 
şi în acest caz se presupune 
că a menţinut declaraţia din 
anul precedent in ce priveşte 
veniturile, nu insă şi în ce  pri
veşte scăderile pentru sarcini 
familiare sau pentru datorii hi

potecare ori chirografare, pen
tru cari se cere dovezi în fie
care an. —  Deci spre a obţine 
pe anul 1929 aceleaşi scăderi, 
trebuie să facă declaraţie şi să 
aducă acele dovezi la efectuarea 
impunerii când va fi citat.

(A se vedea § 172 b  din 
Instrucţiunile Oficiale).

De această dispensă nu pot 
beneficia cei obligaţi la ţinerea 
registrelor comerciale şi la în- 
cheerea bilanţului, întrucât ci
frele din registre nu pot fi a- 
celeaşi ca în anul precedent şi 
deci veniturile, în tot cazul, 
diferă.

[Sacţiuni:
Contribuabilii cari nu se află 

în condiţiunile de dispensă susr 
prevăzute, sau ale căror veni- ' 
turi s’au modificat şi nu vor ( 
face declaraţiile de impunere 
în termen sau le vor face in
complete, vor fi impuşi din o- 
ficiu şi ii se vor aplica amenzile 
prevăzute de art. 96 din legea 
pentru unificarea contribuţiunilor 
directe.

S tab ilirea  im punerilor.
Impunerile se vor efectua la 

Percepţii în zilele cari se vor 
publica şi afişa la localurile 
Percepţiilor.

Contribuabilii cari au făcut 
declaraţiuni, vor fi citaţi.

Cei impuşi din oficiu nu se 
citează.

Contribuabilii vor trebui să 
fie prezenţi la impunere cu ac
tele şi registrele ce au a pre
zenta, in zilele in cari vor fi 
citaţi, iar cei ce nu se citează, 
vor trebui să se prezinte în zi
lele publicate; aceasta în inte
resul lor, spre a nu se comite 
erori.
Ministrul finanţelor,

Mihai Popovici.
Director general, 

Chr. Sim ionescu.

i l V I L :  pne de vânzare eftin 
•a Fabrica D. Voina, Braşov, 
Drumul Zzinului. 1148 2—3

Iv riw  Perzândumi se permi’ 
a  V IL * sul de Circulaţie Nr. 11 
Bv. eliberat de Pref. Poliţiei 
Braşov, pe numele Hejja Gâs 
•pârne dom- Braşov, Str. Avram 
lancu No. 65, îl declar de nul 
şi fără nici o valoare ori în a 
cărui mână s ar afla.

Braşov, la 31 Dec- 1928.
Cu stimă : Hejja Găspărne.

V O d T JIP I l urgent mobilă sa* 
V UllLiirt» ion, cufăr —  du 
lap, masă cărţi, masă japoneză, 
cărţi franceze, notepiar, linje 
rie. Corona 16?. 10 1— 1

T â n ă r  bucureştean  perfect 
l t U l u i  coresoondent inde
pendent al hmbei române a- 
vând cunoştinţe de contabili
tate şi dactilografie caută post 
pentru Braşov seu împrejurimi. 
A se adresa la ziar. 7 1— 1

se poate cumpăra

restul de mari ari
din anul 1928.

Fraţi« Ascher,
1080 7 —0 Str. Porţii,

* -------- ------------------------ J j
Doresc tuturor clienţilo' 
mei adevăraţi şi prietinilor

Un An Non fericit
Martin Bruss

Fab rican t de salam .
6 i— 1

FABRICA de Haine gata 
Bărbaţi Dame şi Copii.

CENTRALA BUCUREŞTI
CALEA lAflA IEŞTI 135

Telefon 45»*

SUCURSALA D E Y A
RE SINI SURIA 21

SVJ C U R S  AJLA.

B R A Ş O V ! * “ ? :
Oferim Clienţilor din 
Braşov şi împrejurime 
cu ocazia deschiderei su
cursalei noastre în Bra
şov cu preţul cel mai ief
tin Costume, Paltiane, 
Haine de p ele, Mantale 
da Oime şi fete, Stofe 
de huae şi Plapom8, I 
Desfidem ori ce con
curenţă fiind direct dela 
fabrica noastră. Rugăm 
a ne vtz ta pentru con- : 

vngere. j
ii 993 14—0 „VMreeţlunea“ ţ, m m. .......... '

Pabucaţurae
Se aduce la cunoştinţa gene 

rală că în ziua de 9 Ianuarie 
a. c., ora 9 a. m , la gara Bra
şov, se vor vinde prin licitaţie 
publică mai multe mărfuri pri‘ 
sos, mărfuri în suferinţă şi o- 
biecte găsite-

Informaţiuni mai detailate se 
pot prim; la Biroul magaziei de 
mărfuri CFR. Braşov.

.Direcţiunea 14 Exploatare. 
9 1 - 1

ZPflmBrla JMunlclelnlBl Braşov.
No. 31338/1928.

CONCURS
Pentru întregirea postului va- 

cant de magaziner din depozi
tul lemnelor orăş. publicăm con
curs.

Condiţiunile pentru a putea 
obţine acest post sunt stabilite 
orin dispoziţiunile art- ;7  din 
Regulamentul pentru aplicarea 
legii statutului funcţionarilor pur 
blici.

Retribuţiunile sunt cele pre* 
văzute în normele de salari" 
zare.

Postulanţii vor adresa peti* 
ţiunile timbrate şi însoţite de 
documentele necesare până la 
26 Ianuarie 1929 acestei pri
mării.

Braşov, Ia 29 Dec. 1928- 
p. Primar: p. Secretar Generali
M. Zerbes- Indescifrabil.
1 1 - 1

Primăria innlcipinlnl Braşov.
— II— —— | Ml  ■—

Nr. 32594-1928.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă pu

blică, că exploatatorii (furnizo
rii) de gheţă, care vreau să 
scoată ghiaţâ din albia şi ţăr
murile râurilor în scop de co
mercializare sunt obligaţi con
form disooziţiunilor din legea 
şi regulamentul regimului ape
lor a se adresa cătră Primăria 
Municipiului Braşov, cu o ru- 
gare în scris pentru eliberarea 
autorizaţiei necesare indicând 
totdeodată locul de unde vreau 
să scoată şi cantitatea materia
lului socotită după căruţe. Se 
observă, că nu se admite ni- 
mănuia a aduce ghiaţă în oraş 
fără autorizaţia menţionată mai 
sus.

Braşov, 21 Decemvrie 1928. 
p Primar: p. Secretar generai: 
M. Zerbes. indescifrabil-

Esprim şi pe această cale felicitări de Anul-Nou 
Onor. mei clienţi şi le mulţumesc pentru încre
derea acordată în cursul anului trecut. Sper ca 
voi fi la fel sprijinit şi anul acesta şi mă voi ni- 
zui să satisfac prompt toate cererile. Voi garanta 
pentru greutatea complectă şi mă voi sili să re

duc preţul lemnelor la minimum posibil.

Ca stimă :

Biroul pt. comenzi: Str. Mihail Weiss 29
Depozit strada Sâmpetralai

4 1 - 1
TELEFON 88«.

l i «  ă r l ) ă t « i al .

I

l i e  S ă r b ă t o r i .

F I R M A

1 0 A N  I. A V R I G E A N U
BRAŞOV, STRADA PRUNDULUI 7

vlS-a-vlg de LICEVL A. ÎJAGIlVA

O feră ; Tot felul de m ărfu ri Coloniale 
şi Jle lica te sse  — eu preturi reduse- 

Vinuri de Dealul M are şi Odobeşti, ca lita te  
ireproşabilă! din ce le  mai REMUMtTE VII.

(« sosit un transport nou)
Ţuică veche de Văleni, Cognaouri şi Fcue- 
ru ri indigene şi stre in e , verm outh e tc . eto. 
Şam panie „Mot“  şi File pentru

reclam ă Sticla Lei (95*— 
Un calen d ar fru m os de p erete  absolut g r a 
tuit p n m eşte  oricine cum pără Tu valoare  

de Lei 5 0 0  In ajunul S ărb ăto rilo r.
1126 4—3
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.Importantele deslaraţii ale 
d-lni min. A1  Vaida-Voevod

Discursul h  Senat al d-toi ministru d a ln tirre .
Domnule preşedinte, domnitor 

senatori, daţi-mi voe ca atunci 
când in numele guvernului iau 
cuvântul la răspunsul la adresa 
la Mesaj să-mi reamintesc a- 
cele clipe glorioase' de acum, 
sunt zece ani, — . pe care toate 
restrişteie, toate suferinţele, toate 
sbuciumările, pe ca re . poporul 
românesc şi minorităţile acestei 
ţări, au fost silite să le sufere, 
nu au putut să le extragă din 
inima acestui popor, — daţi-mi 
voe să-mi aduc aminte cu sme
renie de marele şi gloriosul 
rege Ferdinand sub al cărui 
sceptru glorios s’a încheiat uni
tatea neamului românesc, (apla
uze entuziaste) să*mi aduc a- 
minte de [soţia sa, mama du
ioasă a răniţilor in război. (A* 
plauze îndelung repetate) să-mi 

‘"aduc aminte de tofi membrii 
Dinastiei, de acele fete ca din 
poveşti, care astăzi sunt regine 
în alte ţări, şi de acela care 
onorează cu prezenta sa aceas
tă incintă şi care este gloria 
pentru totdeauna a armatei noa
stre, care a stat în fruntea ei 
pe atunci, de d-1 general Pre
sam (Aplauze prelungite). Să-mi 
aduc aminte fără .deosebire de 
partid, de cei morţi şi de cei 
vii, cari au contribuit prin ener
gia şi înţelepciunea lor ca o- 
pera vastă să fie înfăptuită şi 
cu smerenie să mă închin nu 
numai în numele guvernului, ci 
şi în numele ambelor corpuri 
legiuitoare în fata înţeleptului 
Si de ordine popor român, din 
a  cărui virtute împreunată s'a 
născut această tară românească. 
(Aplauze prelungite).

D eclaraţia  partidului liberai.
Domnule preşedinte, domnilor 

senatori, cred că nu este mo
mentul ca după ce Înalta înţe
lepciune a Regentei a făcut cu 

.putintâ ca în neturburata dra
goste frăţească să prâsnuim a* 
niversarea de 10 ani, să venim 
Cu polemici şi acuzaţii. gAm re
gretat faptul că declaraţia ijpar- 
Udului liberat iară? începe cu 
recriminări. Uită că aşlăzi stă 
In fata aite situatiuni decât pe 

V atunci, când îşi putea permite 
temeriiaiea să spună că şi din 
opoziţie guvernează. (Aplauze 
prelungite).

Cred că esie o nemodestie 
excesivă, nu vreau să folosesc 
alt cuvânt, pentru că ar fi ne- 

î parlamentar, când se vorbeşte 
în această declaraţie de operile 
înfăptuite dela războiu {.încoace 
şi şi le înscrie In cartea profi
tului acest partid, vorbind de 
tniregirea neamului, de votui 

- obştesc, de aproprierea, conso- 
y lidarea şi îndrumarea României 

întregite, pe temeiul democra
ţiei sănătoase şi al înfră|irei so
ciale. (Râsete).

Dati*mi voe, nu vreau a înir< 
în daiaiii, să adresez reprezen
tanţilor acestui partid întrebarea: 
Nu se cuvine şi factorilor, pe 
care i-am pomenit un ioc în 
Istoria întregirii neamulu? Poate 
an partid să şi aroge să fi ju- 

■ cat un rol mai mare decât lo
ialitatea neamului, decât armata 
şi decât dmastia? (Aplauze pre
lungite).

Cura s’a dai voiul obştesc. 
Voiul obştesc? Apoi da, l-au 
dat sub presiunea evenimente
lor la laşi 1 Exproprierea ? Da, 
întru aceleaşi împrejurări, dar 
dacă n’ar fi fost presiunea de 
jos, pe care au exercitat o toate 
partidele democratice şi dacă 
n’ar B- fost sfinţenia cuvântului 
şi energia Regelui Ferdinand, 
cine crede că partidul liberai 
ar fi dai voiul obştesc? (Apla
uze prelungite). Votul.obştesc? 
Dar a beneficiat această tUfâ 
timp de 10 ani de voiul obş-C! »1 1 ‘ *,»•■•

tesc? (Aplauze prelungite). Cre 
deţi că aveţi de a face cu un 
popor ca şi acela, pe care aii 
avut lipsa de patriotism să-l pre
zentaţi în fa|a străinilor, pe care 
sâ-i lăsâti să-l pângărească pe
nele de gazetari piâtiti din fon
durile statului, ca pe un popor 
de imbecili, care trebue să fie 
supraveghiat, fiindcă esie peri
culos cuţitul în mâna copilului, 
căruia trebue să i se fure ur
nele, pentru că altcum ar fi tara 
în pericolul demagogiei bolşe
vice; pe care l’aţi casirai cu a-

Serviciul presei dela Consi
liul de miniştri, a elaborat o 
schiţă amănunţită Qasup a pro
gramului diferitelor ministere 
cehoslovace pe anul 1929, din 
care extragem următoarele a- 
mănunfe interesante:

Ministerul de interne inaugu
rează în anul viitor pregătirile 
pentru cel mai apropiat recen 
sământ al populaţiei, care va fi 
efectuat în 1931. Acelaş minis
ter va efectua în anul viitor o 
statistică a cetăţenilor cehoslo
vaci. Obligat unite de vize şi 
prescrierile pentru scoaterea 
paşapoartelor, vor fi mai depar
te moderate.

Ministerul de externe pregă
teşte îniiintarea a mai multor 
noui legaţii, în special în Sta
tele Americei Centrale şi de 
Sud, o legaţie cehoslovaca în 
China, transformarea unor con
sulate în consulate generale şi 
a mei multor subconsulale în 
consulate. Acest minister lucrea
ză la : compiectarea sistemului 
de tratate de arbitraj şi conci* 
iiaţiune după modelul celor ab
rogate în 1928 de Liga Naţiu
nilor. E vorba de tratate cu Ju- 
gosiavia, România, Belgia, Gre
cia, Portugalia, Olanda, Norve
gia, Lituania, Letonia şi Estonia.

In anul viitor va fi pus în a- 
plicare acordul cu Vaticanul 
cunoscut sub numele „modus 
vivendi*. Se  va mai Irata cu 
Vaticanul asupra aranjării dio- 
ceselor cehoslovace, {precum şl 
a chestiunii averilor. Aceasta se 
referă In special la Slovacia. 
In ce priveşte acţiunea de aju
torarea ruşilor refugiaţi, ea va 
fi lichidată în mod treptat. In 
anul viitor ministerul de externe 
îşi va da concursul in direcţia 
participării ia mai multe mari ? 
expozijii din străinătate.

Ministerul apărării naţionale 
va continua lucrările pregă
titoare pentru introducerea ser
viciului militar de 14 luni. Se 
va ridica starea materială a 
subofiţerilor cu serviciul înde
lungat şi se va mări afluenţa, a- 
cestei categorii. Se vor face 
unele modificări privitor la tri
miterea de ofiţeri cehoslovaci 
pentru studii in străinătate. In 
aviaţie se încheie acţiunea de 
doiare a aviaţiei miiiiare cu a- 
vioane sigure, înlocuindu-se.cele 
cu motoare uşoare cu avioane 
cu motoare puternice. Aviafia 
cehoslovacă va participa şi în 
concursul aviatic al Micei An
tante şi Poloniei din 1929. Se  
vor construi noui aerodromuri 
şi hangare.

Ministerul ocrotirilor sociale 
pregâteşie o lege a locuinţelor 
prin care se va reglementa pro* 
legiuirea chiriaşilor şi mişcarea 
construcţiilor. Ministerul agri
culturii va continua în aplicarea 
reformei agrare. Ministerul co
municat' itar va continua în eta
tizarea uniilor particulare şi sim
plificarea tarifului de transport.«... - i? ■ -...........----------

jutorul lui Davidoglu, ca nu 
cumva să se prăpădească lu* 
mea? (Aplauze prelungite).

Vorbiţi de voiul obştesc, in 
camera votului obştesc, în 
prima cameră a votului obştesc ? 
(Aplauze prelunqite).

înfrăţire socială? Da, după 
cei zece ani de zile blestemat!, 
in care s’a pierdut atâta ener
gie a acestui neam, numai pen
tru ca d lor să poată să-şi îm
bogăţească partizanii ? (Aplauze 
prelungite).

Şi-au asigurat putinţa acestui 
procedeu, nu prin democraţia 
sănătoasă şi înfrăţirea socială, 
ci prin turburarea dragostei 
frăţeşti, şi-au asigurai inventând 
şi alimentând cu toate mijloa
cele perfide moştenite din fanar. 
(Aplauze)

Se vor reorganiza legăturile fe- 
ruviare cu Iugoslavia, .România, 
Italia, Franţa şi Germania. Se 
vor face înlesniri feruviare prin 
prin reducerea tarifului.

Informaţii
M oartea lui Ion Nădejde.

La locuinţa sa din Bucureşti a 
încetai din viaţă bătrânul poli
tician Ion Nădejde, în etate de 
74 ani.
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Mulţămită. Consiliul paro
chial, Epitropia şi Comitelui pa
rochial în frunte cu Oficiul pa
rochial dela biserica Sfta Treime 
din Braşov-Tocile, îşi {ine de 
sita datorinţa a mulţumi şi pe 
această cale, celor ce au bine
voit a veni în ajutorul copiilor 
săraci din parochia noastră, cu 
ocazia sfintelor sărbători ale 
Naşterii Domnului, şi anume 
onor. firme : Luca P. Niculescu 
succ. Muntean«, Scherg 4  Comp. 
6 m. postav, Schütz & Comp. 
10 m. siofă pentru rochiţe, Tell- 
mann cu 5  m. postav, Fabrica 
de tricotaje Bolesch, Wlaat 4  
Wiaat, Foith 4  Comp, Bologa 
4  Comp., Fabrica de bomboane 
Stollwerck, Orendi (casa de co
voare) cu 300 lei. d-1 Nicolae 
Nenu şi d na Maria n. Stinghe, 
Firma Orghidan pentru reduce
rea frumoasă făcută la cele 8 
perechi gheie cumpărate de Epi
tropia bisericii.

Tot pe această cale oficiul 
parochial işi ţine de datorintă 
a mulţumi doamnelor din comi
tet, cari au binevoit a coase hăi
nuţele copiilor.

In .'prezenta unui public nu* 
măros, în Dumineca din 23 De* 
cemvrie a. c. s-a făcut distri
buirea darurilor, în urma unei 
producţii frumoase de Crăciun 
aranjată cu copii dela grădiniţă 
de sub conducerea d-nei E. 1. 
Baboie şi fiind prezenţi d-nii 
epitropi şi al|i membrii din con
siliul şi comitetul parochial.

Fu rn ică-C ostin , 
preot, preş.

O scu rtă  se r ie  a ansam 
blului de noutăţi vieneze. 
Anul acesta vom avea teatru 
german în Braşov numai în 5 
seri, din 7—11 Ianuarie. Vor fi 
reprezentate în aceste 5 seri 
cele mai bune piese sub con
ducerea dir. E, Feldmar, Come
dia .Hokuspokus* de Kurt Goetz, 
ultimul succes al Voikstheatru- 
lui din Viena. Vestita piesă 
.Zwölftausend* de Bruno Frank, 
escetenta dramă .Uriel Acosta“ 
în amintirea lui Karl Gutzkow, 
dela a cărui moarte se împli
nesc 50 zile. Ultimele două re
prezentaţii vor fi două ziie de 
râs, se ,‘vor juca »Stöpsel* 
şi »Die vertagte Nacht“.

Preturile : 30—120 lei. Vân
zarea biletelor în biroul de con
certa Klingsor.f

Desbaterile
CAMERA.
Şedinţa de V ineri. 

Ia şedinţa de Vineri a Ca
merei d-1 ministru de finanţe M. 
Popovici a depus proecteie de 
legi pentru mărirea taxelor pe 
automobile şi modificarea im* 
pozitului pe cifra afacerii, ce* 
rând urgenta, care s-a admis.

A început apoi discuţia Ia 
Mesaj. In numele partidului li
beral a cetit o declaraţie d l I. G. 
Duca, care după ce a făcut apo
logia partidului liberal, a de
clarat că partidul d-sa(e va vota 
contra proectuiui de răspuns la 
Mesaj.

In numele partidului maghiar 
d-1 Bethlen declară că cere sa
tisfacerea minorităţilor şi asigu
rarea drepturilor ce H se cuvin.

In numele grupului parlamen
tar evreesc a vorbit deputatul 
dr. Ficher, în numele partidului 
german d-I Hans Otfo Roth, în 
numele partidului ucrainian d-1 
Cracalia, exprimându-şi bucuria 
că la guvern se găseşte un par
tid democratic deia care se aş
teaptă îndreptarea şi salvarea.

Şedinfa de Sâm bătă. 
In şedinţa de Sâmbătă dimi

neaţa d-1 M. Popovici ministrul 
finanţelor, răspunzând comuni
cării d Iui depufat Şiefănescu, 
în chestia pensionarilor spune: 

Este o mare nedreptate felul 
în care sunt tratat! pensionarii. 
Vom căuta să o înlăturăm. In 
bugetul aciuai chiar am prevă
zut suma de 100 milioane care 
va aduce o uşoară ameliorare. 
Tendinţa noastră este însă a 
normaliza situaţia pentruca pen
sia să fie un mijloc de  trai ono
rabil pentru pensionari.

Au fost apoi votate legea de 
sporire a timbrului şi legea re
feritoare la înfiinţarea taxelor 
asupra automobilelor.

[Şedinţele din 30 D ec.
începe discuţia generală a 

bugetului. In numele partidului 
liberal a vorbit d-1 Duca, iar în 
numele grupării averescane d-1 
Goga. D-i Iorga îşi încheie ast
fel declaraţia: in ce mă priveşte, 
ori când, chiar singur fiind aci, 
aşa cum sunt azi, guvernul care 
va alcătui bugeful care să ne 
aşeze în rândul statelor civili
zate, va găsi în mine un prieten 
care să-i mulţumească.

Au mai luai cuvântul d-nul 
Brandsch în numele grupului 
german, d-1 Fischer în numele 
grupului sionist, declarând că 
votează bugetul; iar în numele 
soclal-democratilor a vorbit d-1 
R. Dan.

D-1 ministru de finanţe M. 
Popovici ia cuvântul arătând, 
întrun clar şi lămuritor discurs 
siiuatia şi împrejurările de cari 
guvernul a fost nevoit să ţină 
seamă ta facerea bugetului.

Bugetul a luat in considerare 
şi se votează pe capitole şi In 
total.

Şed in ţele  de Luni.
Continuă discuţia la mesaj şi 

se votează următoarele legi.
Ari. 1. —  Impozitele actuale 

asupra veniturilor valorilor mo
biliare prevăzute de Art. 22 din 
legea pentru unificarea contri
buţiilor diredte, se  sporesc cu 
10 ia sută.

Asemenea şi impozitul mobi
liar prevăzut de Art. 122 din 
citata lege ş! Art. 6 din legea 
pentru compiectarea unor dis- 
pozitiuni din legea contribu- 
tiuniior directe din 15 No- 
embrie 1927.

Cotele prevăzute de Art. 64 
din legea pentru unificarea 
contributiuniior directe se spo
resc în felul următor:

a) Pentru veniturile globale 
impozabile, până la 40.000 d e . 
lei inclusiv cu 10 la sută,

b) Pentru meniturile globale 
mai mari de 40.000 de lei cu 
20 la sută.

parlamentare
c) Actualele cote adiţionale- 

prevăzute de Art 72 aliniatul 4?- 
se menţin.

Legea de fată se pune în a- 
plicare pe ziua de 1 Ianuarie 
1929.

La Senat.
Sâmbătă a început discuţia 

proectuiui de răspuns la mesaj*.
Se votează proecteie de 

lege pentru sporirea taxelor 
timbrului şi pentru modificarea 
impozitului pe cifra de afaceri». 
Se ratifică aranjamentul întocmit 

I în raporturile financiare cu- 
I Germania.

Duminecă continuă discuţia 
Ia mesaj. In numele guvernului 
a luat cuvântul d 1 ministru dr* 
Alex. Vaida-Voevod, ele cărui 
importante declaraţii le publi
căm in altă parte a ziarului.

0 nouă expediţie po
dară pe vasai „Krasin“ »

La institutul pentru explora
rea nordului care a fost înfiin
ţat de curând la Leningrad» a  ■ 
avut loc o conferinţă sub pre* • 
şedintia prof. Sam oJovrc, luân» 
du-se hotărârea de a  se orga
niza o nouă exped ţie pola. ă  
pe vasul „Kresm“.

Membru expedifei vor fi în 
număr de 100 şi vor avea !a<. 
dispoziţie 2 aeroplane şi un vas 
cu motor. O bază aviatică se
va înfiinţa pe insula Tai mir şi 
o altă pe Severnaia Zemha. ir  
aceste două puncte se vor aflaa 
câte 5—10 persoane* Expediţia 
va începe în primăvara 1929 şi 
e probabil ca ea să dureze £ 
ani. Vasul .K tasin" va fi aco 
m oiat combustiunii cu petrol. 
Expadifia va fi prevăzută între? 
altele şi cu sk:, sănii şi câni.

Pentru Reangajaţii 
Pensionari /

Pentru întocmii ea s tutţ ei 
rută de către Mrnisterui de A®' 
gricultură, toii reangajaţii pen
sionari dtn vechiul Regat şi Ba
sarabia, vor trimite până la 10 
Ianuarie 1929 dlui Ticulescu, 
Crai ove, Bulevardul Carol 3» ier 
cei din Ardea1, Banat şt Buco
vine» tot până la aceiaş dată*, 
dlui Petru Roşea» Alba Iulia, ur
mătoarele d a te :

1. Numele şi Pronumele, 2.1 
Gradul avut In armată» 3. Do
miciliul, se va a.âta adresa e  
xaclă, 4 Corpul unde a servii, 
mai pe urmă în armată, 5, D a
ta când a  părăs t cadrele ac  - 
tive ale armatei, 6. Dacă pri 
meşte penzie, câtă şi de când ?
7. Anii de serviciu efect vi şi 
separat cei de războiu, 8. Da 
că a cerut pământ, când - şi 
u nde? 9. Dacă a cerut b a n ,
10. Nrul sub care s-a înregis 
trat cererea la Ministerul de 
Război« 11. Nr. M Of. la cei. 
Irecuti şi nepuşi în posesia pă 
mântului. \

Datele de mai sus Ie vor lu
mile numai cei îndreptăţiţi la 
pământ sau ajutorul bănesc» *

Alba Iulie, ia 23 Dec. 1928 
Petru Roşea*.

Banca »Izvorul**.

i 'U D lie a ţ iu n e
Comuna politică Homorod ju  

deţul Târnava-mare In senzul 
art 72—83 ale legii contabili- - 
tăţii publice» in ziua de 6 lan. 
1929 ia orele 2 p. m-, arendea
ză pe timpul de 1 (un) an de . 
ztie şi anume dela 1 Februarie j 
1929 până ia 31 Ianuarie 1930, | 
moara mânată de turbină şi de 
un motor »Diesel*. i

Preţul de str.gare 200,000 Leu 
iar vadiul 20,000 Let.

Conditiuniie de licitare se’pol 
vedea in orele oficioase ia bi
roul primăriei.

Homorod, la 23 Dec. 1928. 
loan A ldea  m» p. primar.

Ioan Binder m. p. notar»
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